

# 岛国失意乌托邦

## Frustrated Utopia in island country

■文 / 王琳琳



因为干旱，某些地区已经连续3年没有正常的雨季，因为不长东西，人们只能靠吃蝗虫、水果和仙人掌叶维持生存……这不是科幻片里杜撰臆想出的灾难情节，而是发生在地球上某个角落无可回避的现实。

世界粮食计划署近日表示，马达加斯加南部有超过100万人正在为获得足够的食物而苦苦挣扎，这可能是世界上第一次由于气候变化而导致的饥荒。

马达加斯加是世界第四大岛，也是世界上最“孤独”的海岛之一。将近1亿年前，马达加斯加就与世界上其他大陆分道扬镳，岛上的生态系统十分独特，拥有许多地球上其他任何地方都找不到的千奇百怪的物种，比如既像狐狸又像狗的狐猴、迷你版美洲狮马岛獴、外形奇特的猴面包树等。

马达加斯加本是一个动植物种类多样、自然资源丰富的国度，然而，由于多年来动荡的政局、越来越大的人口压力以及当地居民千百年来形成的刀耕火种的生活方式，马达加斯加常年位居世界最不发达的国家行列之一。刀耕火种是马达加斯加人民养活自己的主要方式，其具体做法就是将大量的热带雨林付之一炬转变为稻田。目前，岛上的原始森林减少了

95%以上，仅剩的一点点原始森林几乎全都位于偏僻、陡峭的山崖之上。

木材的乱砍滥伐也是马达加斯加原始森林消失的原因之一。由于林木资源丰富、品质珍稀，乱砍滥伐现象在当地从来没有停止过。许多人忽视了森林资源的真实价值，贪婪地吞噬着这片土地上宝贵的资源，也破坏了这片土地独特的生态环境。

很难说当地人的生活方式和经济发展策略与气候变化引发的灾难之间有怎样直接的关系。但是，对自然资源环境掠夺性的破坏，无疑削弱了这个国家在应对气候变化引发的灾难面前的应变力和反击力。

世界粮食计划署表示，为应对气候变化带来的灾难，马达加斯加南部可能需要普及新型的滴灌系统，以及更耐旱的作物和牲畜。但是，作为世界上最贫穷的国家之一，马达加斯加本身不太可能负担得起这样大规模的转型。

正视气候变化现实、共同采取行动，才是人类走出危机、扭转局势、挽救自身的唯一机会。

因为马达加斯加并不遥远，如果不采取任何措施，灾难很可能发生在地球上任何一个角落。■